

小魔芋释放增收致富大“魔”力

——汉滨区推动魔芋产业高质量发展

通讯员 周亭松 赵培培

寒冬时节，汉滨区17.9万亩魔芋迎来丰收季。

走进汉滨区晏坝镇胡家沟村，顺着山沟一字排开的魔芋大棚宛如一条长龙。大棚内，魔芋枝繁叶茂、郁郁葱葱。晏坝镇农业农村服务中心副主任向荣革介绍，这个园区目前有70个大棚，共105亩设施魔芋，预计今年亩产能达到1万斤。

作为产业链的重要一环，胡家沟村魔芋种植基地在年初就与陕西安康悠源食品有限公司（以下简称悠源公司）签下协议，这里收获的魔芋将被全部认购。

魔芋在秦巴山区种植历史悠久。近年来，汉滨区调整优化重点产业链条，把魔芋产业作为富硒食品6条子链之一。坚持以重点镇、农业园区为载体，着力打造秦巴山区优质魔芋示范基地和魔芋商品产销中心。实行魔芋产业特派员包抓工作机制，抽调技术干部对魔芋种植基地镇实施定点包抓，跟踪服务指导。

在大河镇先锋社区，100亩盆栽魔芋也将收获。今年，为破解传统魔芋种植难题

，大河镇在区农业技术推广站指导下，引入盆栽种植技术。大河镇睿诚种植农民专业合作社负责人张志全说：“盆栽魔芋防传染。种过魔芋的人都知道，在三伏天它的发病率非常高。盆栽就不怕，我把病株拿走它就不会传染。另外，盆栽肥效好、易操作。”

今年，睿诚种植农民专业合作社统一为农户提供魔芋种、种植器具和技术指导，通过土地流转、就近务工等方式，已带动25户村民稳定增收，户均年增收超2800元。

汉滨区大力推广盆栽魔芋和设施魔芋，全面提升产业质效。汉滨区农业技术推广站副站长李贊说：“我们围绕魔芋轻质化栽培新技术，进行基地打造和试验示范工作，打破产业瓶颈，有效解决病害问题，促进魔芋增产丰收。”

在五里工业集中区富硒食品产业园，悠源公司几条生产线开足马力生产，全力以赴备货。车间里，调味师张萍一丝不苟地称量、拌料。根据不同产品，将食盐、白糖等各色调味品严格按比例加入。

“就和在家做菜是一样的，干净卫生是

基础。但只有把味调好了，大家才愿意吃。”张萍说，“我们开发的品种很多，有礼盒，有礼包，有散称的。口味也不同，有麻辣、泡椒、五香、烧烤等。现在又推出了招牌魔芋，这是一种新的产品，特别有嚼劲，更适合年轻人。”

悠源公司是五里工业集中区最早入园的企业之一，经过多年发展，已经成长为当地魔芋产业链龙头企业。今年，悠源公司又增加了一条魔芋糕点生产线，进一步丰富了产品类型。悠源公司总经理鲍洪明说：“预计今年销售额近1亿元。年需求鲜魔芋10000吨。我们新开发了魔芋功能性食品和饮料，争取在2026年鲜魔芋需求再增加10000吨，更好地带动全区魔芋产业发展。”

汉滨区持续优化产业链条，实现生产、加工、流通、销售等环节深度融合，切实推动魔芋产业高质量发展。

李贊表示，按照“链主企业+基地+农户”模式，加快形成链主企业、合作社、种植大户三级魔芋产供销体系，推动魔芋产业高质量发展。



悠源公司生产车间里，工人们正在加工魔芋制品



农技工作者在魔芋产业园察看长势



农技人员在魔芋大棚里指导种植技术



图片来源：汉滨区融媒体中心

从流动图书阅读服务到常态化开展志愿服务活动

文明之光点亮幸福生活

通讯员 王芬

“走，去广场边晒太阳边看书！”

11月26日，在白河县城关镇狮子山社区广场，社区干部黄珍忙着吆喝社区居民去广场参加以“深化全民阅读书香直达基层”为主题的流动图书阅读服务活动。

“在广场晒太阳，还有书可看？”居民杨云颇感意外。

这个“流动图书阅读”服务，正是白河县让群众享有更多公益、免费的阅读推广服务，打通公共文化服务“最后一公里”的有益探索。

不一会儿工夫，杨云等60余名群众就聚拢到了流动图书摊旁。“真不错！比在广场上闲聊有意思多了，娃还能学些知识！”居民胡定芳带着孙女边看书边赞叹。

为进一步推动全县文化事业高质量发展，让更多群众享受到更多、更均等的文化服务成果，近年来，白河县把加强紧密型城乡公共文化服务共同体建设作为提升县域文化软实力的重要抓手，以高质量文化供给增强人民群众的文化获得感、幸福感。在全县规范建

成1个县级文共体总中心、11个镇级分中心、23个村（社区）联合子中心。县文化馆、图书馆常态化开展“戏曲进乡村”“图书下基层”等文化志愿服务，推动优质资源下沉，实现了公共文化服务人民群众、人民群众共建共享公共文化资源的双向激励。

12月5日，在白河县宝石文化广场，一场别开生面的守水护水志愿服务活动在此拉开帷幕。白河县和毗邻的湖北郧西县两地的志愿者们身穿红马甲，不畏寒冷，沿着汉江干支流白河段与郧西段水域，展开了一场“清漂净岸”的联合志愿服务行动。大家分工明确，默契协作，一次次弯腰，用工具仔细夹起散落在岸边的塑料瓶、包装袋等白色垃圾；对桥墩下、灌木丛中的隐蔽卫生死角进行“拉网式”排查清理。冬日汉江岸边，跃动的“志愿红”成为一道温暖而亮丽的风景线。

像这样暖心的志愿服务活动在全县11个镇122个村的新时代文明实践站常年常态化开展。近年来，白河县认真贯彻落实市委《关于在中国式现代化

道路上建设崇德向上幸福安康的实施意见》要求，以孝义善举培育工程为牵引，持续深化新民风建设，不断提升人民群众文明素养和社会文明程度。据了解，全年累计开展“孝义新风进万家”“集体升学礼”等活动约800场次，策划组织如城关镇的“关爱老人·情暖夕阳”、双丰镇“孝义当家”、卡子镇“茶乡护苗”等养老助残、扶危济困志愿服务项目20余个，开展孝义志愿服务500余场次。

“我将继续弘扬志愿精神，努力策划更多优质的志愿服务项目，让我们的社区更文明、更温暖，也让更多的群众感受到党和政府的温暖。”白河县城关镇河街社区党支部书记肖婷婷参加完志愿活动说。

深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，白河县将充分发挥好新时代文明实践宣讲、加强孝义善举各类先进典型培育力度、深化文明创建等重点工作，持续书写崇德向善的文明乡风答卷。”白河县委宣传部相关负责人表示。

寒冬时节，宁陕县“村光大道”的积极效应持续释放。在这场全民动员、全民参与的文旅融合实践“盛宴”中，长安银行参与“贷”动，践行着省属国有银行应有的一份责任和担当。

从全县的“全域旅游”再到“村光大道”，长安银行宁陕县支行提供了全程支持，具体包括开展线上线下推介、选派干部参与节目录制、精准核算并报送相关经济效益数据等。以“政采贷”“绿色水电贷”等特色业务为抓手，面向建筑业、物流业、农林牧业等多个基础性、民生领域投放贷款6900余万元；通过“优农E贷”“优税E贷”产品，支持林下经济、种植养殖和直播电商产业，“贷”动县域产业发展，累计面向农户授信超1500户，授信金额突破1.5亿元。

针对全县文旅产业周期性强、产业链长、风险分散导致的融资难题，近年来，长安银行宁陕县支行紧扣特

色产业链条需求，创新推出“民宿贷”“乡村振兴贷”“电商贷”等产品，以“额度高、利率低、期限灵活”精准破题，较好匹配客户需求。对企业最高授信1000万元、个体最高授信200万元，通过延长还款期限，差异化利率定价，提供优惠利率，有效缓解产业链各主体融资难题。此外，为提升金融服务质效，该行员工深入林间地头、乡镇、企业调研融资需求，制定“一对一”专属金融服务方案，打造“线上+线下”全天候服务模式，即线上实现“网上办、一次办、在家办”，线下开通“绿色通道”，精准对接“急、大、频”融资需求，实现最快“当日申请、当日放款”，极大提升金融服务效率。截至11月末，累计发放“民宿贷”10多笔、金额1500万元，覆盖全县重点旅游乡镇，覆盖率达100%。

定向发力，深度参与乡村振兴和融入县域发展。今年以来，长安银行宁陕县支行积极响应，参加全县“唱支山歌给党听”活动，前往海棠园村“村史馆”学习先进基层党组织经验，开展了“党员先锋岗”“党员承诺践诺”活动；参加各项活动50余人次，志愿者服务80余人次。夯实与帮扶的金川镇小川村“两委”联系，累计送去慰问品共计100余套；积极向上级争取，推广宁陕“土特产”走出大山，销售“宁陕山珍”近300盒，号召全员认领“我在秦岭有块田”10余份。配合打击电信网络诈骗4起，挽回群众资金10余万元。

秦岭深处“村光”闪耀，金融“活水”润泽宁陕。在金融的加持下，宁陕县文旅产业量与质双升，2025年全县接待游客180.11万人次，实现旅游花费9.84亿元，同比分别增长超70%和60%，成为带动农民增收、助力乡村振兴的“幸福产业”。

仙河镇开展宪法主题宣传活动

本报讯（通讯员 吴学玲）日前，旬阳市仙河镇组织开展了“国家宪法日”主题普法宣传活动，通过形式多样、内容丰富的宣传方式，将法治理念、安全知识和惠民政策送到群众身边，切实提升辖区居民的法治素养和综合安全意识。

活动现场通过悬挂主题鲜明的宣传横幅、设立清晰醒目的法律政策咨询台、组织生动有趣的互动问答、

发放精心编印的普法资料等形式，吸引了大量社区居民驻足参与。

活动聚焦群众关切，统筹安排了多项实用性、关联度高的宣传内容。还同步开展了食品安全知识讲解、道路交通安全警示教育，以及城乡居民医保参保政策说明等，将法治理念、安全意识与民生服务有机结合，引导居民形成办事依法、遇事找法、解决问题用法的行动自觉。

平利公安警银联动识破骗局紧急止损

本报讯（通讯员 陈迪超）近日，平利县公安局大贵派出所与平利农商银行大贵支行密切协作，成功劝阻一起“录音主播”电信网络诈骗案件的发生，为群众挽回经济损失2万元。

12月2日，大贵派出所接到辖区银行工作人员紧急报警，称客户匡某在银行要求办理定期存款大额转出业务，神色异常，疑似遭遇电信网络

诈骗。接警后，民警火速赶赴现场。经了解，匡某此前通过某平台接触并添加了数名自称老师的联系方式，对方时常发送资料供其练习，并承诺“学成后可成为主播”。匡某练习一段时间后，对方以“进阶深造”为名，诱导匡某点击链接支付2万元“报名费”。匡某深信不疑，遂前往银行准备汇款。

民警与银行工作人员当即对其进行劝阻，经过半小时的反复剖析诈骗手法、讲解类似案例，匡某逐渐认识到自己险些陷入骗局，当场将诈骗分子的所有联系方式删除。同时，民警对其开展反诈宣传教育，匡某表示今后一定会提高警惕，不再轻信陌生网友。



12月8日，中华秋沙鸭在石泉县城滨江公园汉江河里觅食。中华秋沙鸭对生存环境非常挑剔，是水域生态环境的重要指示物种。

许兵 摄

民警与银行工作人员当即对其进行劝阻，经过半小时的反复剖析诈骗手法、讲解类似案例，匡某逐渐认识到自己险些陷入骗局，当场将诈骗分子的所有联系方式删除。同时，民警对其开展反诈宣传教育，匡某表示今后一定会提高警惕，不再轻信陌生网友。